

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

從十二使徒看自己

第五課 理性佈道家 (腓力) 心無詭詐 (拿但業)



使徒腓力



使徒拿但業

人物背景介紹

	腓力 (Philip)	拿但業 (Nathanael)
字意：	意思是「愛馬者」(希臘名字)	意思是「神的禮物」(希伯來文名字) 又名：「巴多羅買」(亞蘭文名字)
身份：	拿但業的好友	腓力的好友
父親：	沒記載	父親是「多羅買」，「巴」是父親的意思， 所以拿但業又稱「巴多羅買」
居住：	加利利的伯賽大	加利利的迦拿
職業：	漁夫	漁夫

腓力與拿但業被主耶穌呼召的經過

腓力(約 1:43-44)

腓力是伯賽大人，和安得烈，彼得同城。有一天，主耶穌想要往加利利去，在路上遇見腓力，就對他說，來跟從我吧！這麼簡單的一個呼召，腓力就跟從了主。

拿但業 (約 1:45-51)

拿但業的好友腓力向他介紹主耶穌時，當時他向腓力淋了一盤冷水，「拿撒勒還能出甚麼好的麼？」(約 1:45-46)，但腓力仍是帶他去見耶穌。當他一看見主，從主耶穌對他的了解(約 1:47-48)，他深為主耶穌的無所不知和寬宏之心所感動，因主耶穌既知他在那裏，也必知他後來所說那無禮的話(約 1:46)，但主耶穌依然看重他內心之純潔。因此他立即承認耶穌是主，並跟從主，成為忠心的使徒(約 1:49)。

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

腓力的生平摘要

1. (約1:43-45) 耶穌往加利利的途中遇見腓力，耶穌就對他說：「來跟從我吧！」腓力信主後，就去找他的好友拿但業，把耶穌介紹給他認識，對他說：「摩西在律法書上所寫的和眾先知所記的那一位，我們遇見了，就是約瑟的兒子拿撒勒人耶穌。」相信腓力就是(約1:35,40)中，跟隨施洗約翰的其中一位門徒，另一位就是安得烈，他們從施洗約翰中認識耶穌就是舊約中所預言的彌賽亞。
2. (約6:1-7，太14:13-21,可6:30-44,路9:10-17) 當時耶穌與門徒及一群跟隨者，在提比哩亞海附近的山上，聽耶穌的教導，因天色將晚，跟隨者之多，門徒就叫耶穌打發群眾離開去買食物，但耶穌卻沒有這樣做，祂叫了腓力來去預備食物，耶穌對他說：「我們可以從那裏買餅叫這些人吃呢？」腓力回答：「就是二十兩銀子的餅，叫他們各人吃一點也是不夠的。」最後門徒彼得帶了一個孩童來，用孩童手上的五餅二魚餵飽最少五千人。
3. (約12:20-22) 耶穌與門徒來到耶路撒冷過節，也有不少是敬虔的外邦人，當時有幾位希利尼人(希臘人)想來見耶穌，他們找腓力安排，但腓力恐怕帶他去見耶穌會受到猶太人的反對，於是與安得烈商議後，最後帶這些外邦信徒見耶穌。
4. (約14:8-9) 逾越節晚餐的時候，耶穌與門徒分享祂快將要離去回到父哪裏去，並會為他們預備地方，叫他們不要憂愁，當時多疑的門徒多馬問耶穌：「那條路不知怎樣去呢？」此時腓力也對耶穌說：「求主將父顯給我看，我們就知足了。」

拿但業的生平摘要

1. (約1:45-51) 當好友腓力引介拿但業給耶穌認識時給他一句說話潑冷水，但腓力並沒有放棄，叫他來看看耶穌，當耶穌看見拿但業就對他說：「看哪，這是個真以色列人，他心裏沒有詭詐。」
2. 拿但業聽見主耶穌稱讚他是真以色列人後，就問祂說：「你從哪裏知道我(是個真以色列人)？」耶穌回答：「腓力還沒有招呼你，你在無花果籬下，我就看見你。」拿但業聽耶穌這番說話後，就說：「拉比，你是神的兒子，你是以色列的王！」
3. 跟着主耶穌就對腓力說：「因為我說『在無花果樹底下看見你』，你就信麼？你將要看見比這更大的事.....我實實在在地告訴你們，你們將要看見天開了，神的使者上去下來在人子身上。」，拿但業就因耶穌的一番說話願意跟隨主。

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

腓力的殉道

腓力在大雅各殉道後(44AD)的八年後，曾在雅典各地傳道，後來到達小亞細亞的弗呂家一帶繼續傳福音工作，他在當地帶領許多信奉外邦邪神的人信主，毀壞他們的神像，因觸怒官員與以迷信牟利的祭司，而將他下獄，施以酷刑，最後被倒釘十字架而死，殉道時約主後 53 年。

拿但業的殉道

有關拿但業的殉道傳說紛紜，教會傳說他在猶太國外多處傳道和行神跡，曾到亞美尼亞、波斯、印度等地傳福音，在亞美尼亞被異教徒棍打、釘十字架、再用刀殺死，又有傳說他被綁在袋子裏，然後丟在海裏浸死，無論怎樣，他是以身殉道，終生為主而受苦以至殉道。

腓力的個性特徵及學習

樂於分享，鏗而不捨

腓力認識耶穌就是彌賽亞後，他第一反應就把主耶穌介紹給好友拿但業：「祂就是約瑟的兒子，拿撒勒人耶穌。」對於心裏火熱，忍不住要向好朋友介紹耶穌的腓力，拿但業的反應真是「一盤冷水照頭淋」。腓力所發現的「至寶」，拿但業竟然當作「禾稈草」，用諷刺的口吻回應：「拿撒勒還能出甚麼好的嗎？」腓力沒有責怪及埋怨，更沒有為此事爭辯，反鏗而不捨的對拿但業說：「你來看」(約 1:46)，因此讓拿但業認識耶穌而使他生命得着改變。

學習：你向別人傳福音時，也曾遇過類似的回應嗎？「信耶穌？耶穌俾飯你食呀？」，「我們是中國人，信就信佛教，信咩耶穌鬼佬教？」，「信耶穌？不如信自己啦！信基督教？不如信訓覺啦！」，當你面對這些說話時，會否灰心，還是好似腓力一樣鏗而不捨，將不信者帶到主耶穌面前呢？

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

靠己精算，忘主大能

從五餅二魚的神蹟中，我們看見腓力有屬世管理的智慧，但耶穌看出他需要學習以屬靈的眼光來看事情，好叫他屬靈的信心能夠建立起來。因此，耶穌故意問腓力說：「我們從哪裡買餅叫這些人吃呢？」這是因為「他說這話是要試驗腓力，他自己原知道要怎樣行。」耶穌藉此機會試驗腓力的信心，因為他知道腓力是一位精於計算的人，他知道腓力早就算好了，並且知道「就是二十兩銀子的餅，叫他們各人吃一點也是不夠的。」耶穌深知，祂要腓力學會倚靠祂的功課。當腓力不再用自己的精打細算來衡量事情時，他就能夠看見他所跟隨的基督的能力與權柄，是那樣的無限，不需用二十兩銀子，主耶穌就用五個餅二條魚解決了問題，是一個很大的屬靈功課的學習。

學習：一個靠自己能力解決問題的信徒，他們的屬靈生命往往不及一個靠信心仰望上帝的信徒成長得快，因為靠自己的人，容易受環境所牽制，思維也容易陷入困惑中，不容易跳出樊籠，以至看不到投靠主這另一條出路，只看見眼前需要，卻忘記主的能力，因此我們必須放底自己，不再依靠自己的聰明能力，在一切所行的事上依靠主，祂必指引我們的前路。

過度審慎，欠缺果斷

當腓力遇到幾立外邦信徒要見耶穌之際，腓力心裏猶疑不定，擔心接觸外邦信徒會引來反對，另一方面又恐怕耶穌未必會接見外邦信徒，於是他找友伴安得烈商議，腓力有安得烈的壯膽，信心再次起來，於是兩人同領他們去見耶穌。

學習：由此事可見腓力果斷不及安得烈，然而他可取之處乃是在無法作決定時，懂得找友伴共商對策，正是由別人之長處補自己之短處，「二人同心，其利如金」，門徒的本分是引導人到主面前，生命成長的事就由主負責，不用擔心。今天我們要明白自己是有限制的，不是完美的，在有需要時，可找別人幫助，而作為肢體的弟兄姊妹，當見到別人有需要時，也樂意協助，這是彼此合一彼此相愛的表露。

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

忠心充足，信心不足

腓力在最後晚餐中，主耶穌預言自己將要離開及會再來，更會為他們預備地方，叫他們不用憂愁。腓力卻傻更更的對主耶穌說：「求主將父顯給我們看。」他沒有像多馬對主懷疑，雖然腓力對主的認識尚不完全，卻有一顆追求屬靈滿足的心，想明白更多，因此主耶穌也繼續講解，使他明白，主耶穌對他說：「人看見了我，就是看見了父」，主耶穌繼續強調：「你們當信我.....即或不信，也當因我所作的事信我。」

學習：今天大多信徒都對主忠心，認真學習聖經，追求真理，滿腦子都是聖經知識，但一面對信心的考驗時，往往就站立不住，將一切從聖經中所學的真理拋諸腦後，對上帝失去信心，今天我們不單要對主要忠心，更要對主要有信心。

拿但業的個性特徵及學習

心存偏見，卻沒詭詐

因為拿撒勒在以色列諸城中，是個紅燈區，城中出了許多狂熱份子以及冒充的彌賽亞。拿但業直覺的認為，拿撒勒絕不會出甚麼出色的人物。「拿撒勒能出甚麼好的？」縱然是一句偏見的話，但卻是拿但業很真實的內心話。所以耶穌對他說：「看哪！這是個真以色列人，他心裡是沒有詭詐的」。意思是說：拿但業是一個正直沒有欺騙，透明而不彎曲的人。

學習：今天我們知道，人看外表，但神是看人內心的，主耶穌是無所不知，祂不會諂媚人，且是看透人心的，主耶穌看出他是一個心裏無詭詐的真以色列人。而在提後 3:5 聖經提醒我們，「只有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意，這等人你要躲開。」因此信徒的行事為人必須要表裏一致，才能有好的見證，是神所喜悅。信徒亦要小心，在事情未透徹了解之下，也不要妄下判斷，免得因個人的偏見而無意地傷害了別人。

沙田基督教惠荃堂

成人主日學課程

愛求真理，忠心跟隨

原來以色列人愛在住宅附近種無花果樹，此樹葉大蔭多，是默想、禱告的好地方。真正虔誠的猶太人多在無花果樹下祈禱，等候彌賽亞的降臨，不像法利賽人站在十字路口上，故意作很長的禱告，叫人看見。拿但業在暗中的禱告，居然被素未謀面的主耶穌看見了，知道了，他的激動是可想而知的。他立時相信了主的全能、全知，並馬上放下成見，承認主是神的兒子、他所盼望的彌賽亞，並稱呼祂「拉比」，表示願意作主的門徒。

學習：神喜悅我們時刻的與祂親近，拿但業因愛慕親近神，所以主耶穌親自的尋找他，使他更明白主的心意，並呼召他成為門徒。今天我們有沒有時常保持靈修讀經，團契相交，敬拜主的生活，原來主是很清楚看透我們內心，是否愛慕祂，當我們越愛慕神的話，就能更明白神的心意，正如雅各書 4:8 「你們親近神，神必親近你。」

從拿但業身上的學習

- 1) 一個漁夫也懂得找安靜地方靜修默想，我們更可在任何地方去親近神，有心必無難「處」，總有一處地方你可以單獨與神相遇。
- 2) 人人信主前對主總有些偏見，偏見即偏差，偏差看錯了，但願意被主矯正，任何偏見皆可以消除。
- 3) 持偏見的人會較為主觀，一旦被主改變後，主觀的個性可以轉化為持守真理，護衛信仰的強大力量。